
5ƥ

नीबू,	इमिी,	खाने	का	सोडा,	�ा�,	नसरका,	संतरा,	दूर,	टमाटर,	नमलक	�ि	मैÝेनशया,	
पानी,	निटकरी,	इन	पदारĞ	का	निटमस	की	सहायता	से	तीन	समूहों	में	्वग»करण	कĴसे	नकया	
जाता	है?

	 अ¤िरम»	मूिक	है,	यह	�ात	होता	है।	ये	सभी	यLनगक	भसम	है।	कŁ�	अणु	में	ƼƵ	-	ि्वणीय	नदखाई	देते	है।	ये	सभी	
यLनगक	ि्वणीय	हैं।	नजनका	ि्वणीय	मूिक	Ƶ+	से	नभन्न	है	तरा	अ¤िरम»	मूिक	ƼƵ	-		से	नभन्न	है	�से	आयननक	यLनगक	
ि्वण	(ǀalts)	होते	हैं। 

	 नप�िी	कक्षा	में	हमने	देखा	नक	खाद्	यपदारĞ	में	कŁ�	खéे	तो	अनय	कŁ�	कसैिे	स्वाद्वािे	तरा	नचकने	सपश्थ्वािे	
होते	हैं।	इन	पदारĞ	का	्वै�ाननक	अ�ययन	करने	पर	यह	�ात	होता	है	नक	इनमें	रिमश:	अ¤िीय	और	क्षारीय	रटक	होते	है।	
नप�िी	कक्षा	में	हमने	निटमस	कागज	जैसे	सूचक	की	सहायता	से	अ¤ि	और	क्षारक	पहचानने	की	सरि	और	सुरनक्षत	न्वनर	
के	बारे	में	अ�ययन	नकया	है।
	 निटमस	कागज	की	सहायता	से	अ¤ि	तरा	भसम	कĴसे	पहचाने	जाते	हैं?
	 हम	अ¤ि	तरा	क्षारक	के	बारे	में	अनरक	जानकारी	प्ाÿ	करने	्वािे	हैं	इसनिए	आइए	यLनगकों	के	अणु	नकससे	बनते	
हैं	इसका	हम	पुनरा्विोकन	करेंगे।

िीचचे दी ि
 तानिका में Ǹअǹ /ाि के सतं/ िूण्ण कीनिए।
अ आ

यLनिक का िाम अणु सूत्र षिारीय मूिक अमिीय मूिक यLनिक का प्कार

हाइड्ोक्ोररक	अ¤ि Ƶưl Ƶ+ ưl- अ¤ि
ƵƻƼ3

ƵƯr

Ƶ2ǀƼ4

Ƶ3ƯƼ3

ƻaƼƵ
ƸƼƵ
ưa(ƼƵ)2

ƻƵ4ƼƵ

ƻaưl
ưa(ƻƼ3)2

K2ǀƼ4

ưaưl2
(ƻƵ4)2ǀƼ4

िोWा याद करचें

Ø  अनह्णनियस का अमि तिा षिारक  नस÷ांत      Ø  अमि तिा षिारक की सांÏता
Ø   नवियि का pƵ Ø  अमि तिा षिारक का pƵ  Ø  षिार

5. अमि, षिारक तिा िवण
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	 अब तानिका का /ाि Ǹआǹ िूण्ण करें।  इससे	यह	सपष्ट	होता	है	नक,	आयननक	यLनगकों	के	तीन	प्कार	होते	हैं,	अ¤ि,	
क्षारक	तरा	ि्वण।
आयनिक यLनिक ः एक िुिराविोकि
	 आयननक	यLनगकों	के	अणु	के	दो	रटक	होते	हैं,	केटायन,	(रनातमक	आयन	/	क्षारीय	मूिक)	तरा	एनायन	([णातमक	
आयन	/	अ¤िीय	मूिक)	इन	आयनों	पर	न्वपरीत	न्वद्	युत	आ्वेश	होने	के	कारण	उनमें	आकष्थण	बि	काय्थरत	होता	है,	इसे	
आयननक	बंर	कहते	हैं।	यह	हमने	नप�िी	कक्षा	में	पढ़ा	है।	केटायन	का	एक	रना्वेश	और	एनायन	का	एक		[णा्वेश	इनके	
बीच	का	आकष्थण	बि	एकि	आयननक	बंर	कहिाता	है।	

5.1 यLनिक ƻaCl  की निनम्णनत : इिचेक्टōIनिक संēिण

	 ससरनतक	 न्वद्	युत	 का	 अ�ययन	 करते	 समय	
हमने	देखा	है	नक	प्ाकृनतक	रूप	से	नकसी	भी	नपंड	की	
प््वCसतत	न्वद्	युत	आ्वेनशत	ससरनत	से	उदासीन	ससरनत	
की	 �र	 जाने	 की	 होती	 है	 ।	 �सा	 होते	 हए	 भी	
न्वद्	युतीय	đसष्ट	से	संतुनित	अरा्थत	उदासीन	परमाणु	
से	आ्वेनशत	आयन	कĴसे	नननम्थत	होते	हैं?	परमाणुओं	
के	इिेकट्Iननक	संरूपण	से	इसका	सपष्टीकरण	�ात	
होता	है।	उदा.	स्वरूप	आकृनत	Ƣ.1	में	सोनडयम	तरा	
क्ोरीन	के	परमाणुओं	से	ƻa+	और	ưl-	इन	आयनों	
तरा	इनसे	ƻaưl	की	नननम्थनत	दशा्थई	है।		
	 सोनडयम	 तरा	 क्ोरीन	 इन	 परमाणुओं	 में	
बाह्	यतम			कक्षा	में	अष्टक	पूण्थ	नहीं	है	परंतु,	ƻa+	
और	ưl-	 इन	 दोनों	आयनों	 में	 बाह्	यतम	कक्षा	 में	
अष्टक	पूण्थ	है।	

	 पूण्थ	अष्टक	होने	्वािा	इिेकट्Iननक	संरूपण	ससरर	ससरनत	दशा्थता	है।	ƻa+	और	ưl-	इन	न्वपरीत	आ्वेनशत	आयनों	में	
आयननक	बंर	ननमा्थण	होने	के	कारण	ससरर	आयननक	यLनगक	ƻaưl	बनता	है।

आयनिक यLनिकों का नवयोिि

आयनिक बंि सचे युÚ ƻaCl

Cl-

ƻa 

Cl

ƻa 

-e-

Ƙe-

Cl

ƻaƘ 

नन¤नानुसार	पदारĞ	को	नमिाने	पर	बनने	्वािे	नमरिणों	को	कया	कहते	हैं?
1.	पानी	और	नमक	 Ɵ.	पानी	और	चीनी
3.	पानी	और	तेि		 4.	पानी	और	िकWी	का	भूसा

	 जब	आयननक	यLनगक	पानी	में	रुि	जाता	है	तब	उसका	जिीय	न्वियन	बनता	है।	"ोस	आयननक	यLनगकों	में	न्वपरीत	
आ्वेशों्वािे	आयन	एक-दूसरे	से	आब÷	होते	हैं।	जब	कोई	आयननक	यLनगक	पानी	में	रुिने	िगता	है	तब	पानी	के	अणु	
यLनगक	के	आयनों	के	बीच	जाकर	उनहें	एक-दूसरे	से	अिग	करते	हैं	अरा्थत	जिीय	 न्वियन	बनते	समय	यLनगकों	का	
न्वयोजन	होता	है।	(दचेखिए आकņनत 5.2) 

(2,ƥ,1)

(2,ƥ,7) (2,ƥ,ƥ)

(2,ƥ)

िािचे वािा 1 इिचेक्टōIि

आिचे वािा 1 इिचेक्टōIि

िोWा याद करचें
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न्वियन	में	अिग	हए	प्तयेक	आयन	को	चारों	�र	से	पानी	के	अणु	रेर	िेते	हैं।	यह	ससरनत	दशा्थने	के	निए	प्तयेक	आयन	
के	संकेत	के	दाz	�र	(aǞ)	(aǞueous	अरा्थत	जिीय)	निखा	जाता	है।

Ƶưl	(g)																							Ƶ+	(aǞ)	+		ưl-	(aǞ)		पानी
(न्वयोजन)	

Ƶ2ǀƼ4	(l)																										Ƶ
+(aǞ)		+		ƵǀƼ4

-		(aǞ)			पानी
(न्वयोजन)	

ƵǀƼ4
-(aǞ)																							Ƶ+(aǞ)	+		ǀƼ4

Ɵ-(aǞ)(न्वयोजन)
	

1.	ƻƵ3,	ƻa2Ƽ,	ưaƼ	इन	यLनगकोें	के	नाम	कया	हैं?
Ɵ.	उपयु्थक्त	यLनगक	पानी	में	नमिाए	जाएँ	तो	उनका	पानी	के	सार	संयोग	हो	जाता	है	।	
इस	अनभनरिया	के	कारण	जो	आयन	तैयार	होंगे	।	्वे	दशा्थने	्वािी	तानिका	पूण्थ	कीनजए।				

														ƻƵ3	(g)	+		Ƶ2Ƽ	(l)

														ƻa2Ƽ		(s)	+	..........																												Ɵ	ƻa
+(aǞ)	+..............

														ưaƼ	(s)	+	Ƶ2Ƽ	(l)																																...........	+	.............

ƻƵ4
+	(aǞ)	+	ƼƵ-	(aǞ)

			3.	�पर	नदए	गए	यLनगकों	का	्वग»करण	अ¤ि,	क्षारक,	ि्वण	इनमें	से	कLन-से	प्कार	में	करेंगे?

अनह्णनियस का अमि तिा षिारक नस÷ांत (ƮrrheniǢs ǁheorǦ oǓ Ʈcids and Ưases)
	 ई.स.	1ƥƥƤ	में	स्वीनडश	्वै�ाननक	अनह्थननयस		ने	अ¤ि	तरा	क्षारक	नस÷ांत		प्नतपानदत	नकया।		इस	नस÷ांत	में	
अ¤ि	तरा	क्षारक	की	पररभाषाएँ	दी	गई	हैं।	्वे	नन¤नानुसार	हैं।
अमि ः	अ¤ि	का	अर्थ	है,	�सा	पदार्थ	नजसके	पानी	में	रुिने	पर	उसके	न्वियन	में	Ƶ+	(हाइड्ोजन	आयन)	एकमात्र	केटायन	
बनते	हैं।	उदाहरणार्थ	:	Ƶưl,	Ƶ2ǀƼ4,	Ƶ2ưƼ3.	

5.2 िमक का ििीय नवियि में नवयोिि

िािी में �ुििचे के िूव्ण 
"ोस िमक

ƻaưl	(s)																										ƻa+(aǞ)	+	ưl-(aǞ)
		पानी
(न्वचरण)	

िमक का ििीय नवियि

िािीसोनडयम Ûोराइड

िोWा सोनचए
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षिारक ः क्षारक	का	अर्थ	है	�सा	पदार्थ	जो	पानी	में	रुिने	पर	उसके	न्वियन	में	के्वि	ƼƵ-	(हाइड्Iकसाइड	आयन)	एकमात्र	
एनायन	बनते	है।	उदाहरणार्थ	:	ƻaƼƵ,	ưa(ƼƵ)Ɵ	।

ƻaƼƵ	(s)																												ƻa+(aǞ)	+	ƼƵ-(aǞ)		पानी
(न्वयोजन)		

		ưa(ƼƵ)Ɵ	(s))																												ưa
Ɵ+(aǞ)	+	ƟƼƵ-(aǞ)		पानी

(न्वयोजन)	

अमि तिा षिारकों का वि»करण(ClassiǓication oǓ Ʈcids and Ưases)
1. तीÕ और  सLमय अमिƨ और षिारक  (ǀtrong and Ǆeaǘ Ʈcids, Ưases and Ʈlǘali )
	 	अ¤ि	तरा	क्षारकों	के	जिीय	न्वियन	में	उनका	न्वयोजन	नकस	अनुपात	में	होता	है,	उसके	अनुसार	उनका	्वग»करण	
तीÕ	तरा	सL¤य	इन	दो	प्कारों	में	नकया	जाता	है।	
तीÕ अमि (ǀtrong Ʈcid) : 	तीÕ	अ¤ि	पानी	में	रुिने	पर	उसका	िगभग	संपूण्थ	 न्वयोजन	होता	है।	उसके	जिीय	
न्वियन	में	Ƶ+	तरा	संबंनरत	अ¤ि	के	अ¤िीय	मूिक,	ये	आयन	प्मुख	रूप	से	पाए	जाते	हैं।
उदाहरणार्थ	Ƶưl,	ƵƯr,	ƵƻƼ3	,	Ƶ2ǀƼ4.	
सLमय अमि : (Ǆeaǘ Ʈcid) :  सL¤य	अ¤ि	पानी	में	रुिने	पर	उसका	पूण्थ	न्वयोजन	नहीं	होता।	उसके	जिीय	न्वियन	
में	रोWी	मात्रा	में	Ƶ+	तरा	संबंनरत	अ¤ि	के	अ¤िीय	मूिक,	इन	आयनों	के	सार	ही	न्वयोजन	न	हए	अ¤ि	के	अणु	बWी	
मात्रा	में	पाए	जाते	हैं।	उदाहरणार्थ,		ưƵ3ưƼƼƵ,	ưƼ2

तीÕ /सम  (ǀtrong Ưase) :  तीÕ	क्षारक	पानी	में	रुिने	के	बाद	उनका	िगभग	संपूण्थ	न्वयोजन	होता	है।	उसके	जिीय	
न्वियन	में		ƼƵ-		तरा	संबंनरत	क्षारक	के	मूिक	यही	आयन	प्मुख	रूप	से	पाए	जाते	हैं।	उदाहरणार्थ	ƻaƼƵ,	ƸƼƵ,	
ưa(ƼƵ)2,	ƻa2Ƽ.
सLमय षिारक (Ǆeaǘ Ưase) :	सL¤य	क्षारक	पानी	में	रुिने	के	बाद	उनका	संपूण्थ	 न्वयोजन	नहीं	होता।	उनके	जिीय	
न्वियन	में	कम	मात्रा	में	ƼƵ-	तरा	संबंनरत	क्षारीय	मूिकों	के	सार	न्वयोजन	न	हए	क्षारक	के	अणु	बWी	मात्रा	में	पाए	जाते	
हैं।	उदाहरणार्थ	ƻƵ3.
षिार (Ʈlǘali) :	जो	क्षारक	पानी	में	बWी	मात्रा	में	न्विेय	है,	उनहें	ि्वण	कहते	हैं।	उदाहरणार्थ	ƻaƼƵ,	ƸƼƵ,	ƻƵ3	इन	
में	से	ƻaƼƵ	और	ƸƼƵ	तीÕ	भसम	है	तरा	ƻƵ3	सL¤य	भसम	हैं।	
2. षिारकता और अमिता (ƯasicitǦ and ƮciditǦ) 
 तानिका िूण्ण करें।

अ¤ि	:	एक	अणु	से	प्ाÿ	होने	्वािे	Ƶ+	की	सं�या	

Ƶưl ƵƻƼ3 Ƶ2ǀƼ4 Ƶ2ưƼ3 Ƶ3ƯƼ3 Ƶ3PƼ4 ưƵ3ưƼƼƵ

क्षारक	:	एक	अणु	से	प्ाÿ	होने	्वािे	ƼƵ-	की	सं�या

ƻaƼƵ ƸƼƵ ưa(ƼƵ)2 Ưa(ƼƵ)2 Ʈl	(ƼƵ)3 Ƴe(ƼƵ)3 ƻƵ4ƼƵ

	 अ¤ि	तरा	भसमों	का	्वग»करण	उनके	रिमश:	क्षारकता	तरा	अ¤िता	के	आरार	पर	भी	नकया	जाता	है।
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अमि की षिारकता :	अ¤ि	के	एक	अणु	के	न्वयोजन	से	नजतने	Ƶ+	आयन	पाए	जा	सकते	हैं,	्वह	सं�या	उस	अ¤ि	की	
क्षारकता	है।
षिारकों की अमिता : क्षारक	के	एक	अणु	के	न्वयोजन	से	नजतने	ƼƵ-	आयन	पाए	जा	सकते	हैं,	्वह	सं�या	उस	भसम	की	
अ¤िता	है।

1.	 पCĈ	रि.ƣ1	की	तानिका	से	 एक	क्षारक,	 द्	न्वक्षारक	तरा	 नत्रक्षारक	अ¤िों	के	
उदाहरण	निसखए।
Ɵ.	पCĈ	रि.	ƣ1	की	तानिका	से	क्षारकों	के	तीन	प्कार	बताकर	उनके	उदाहरण	निसखए।	

अमिों तिा षिारकों की सांÏता  (Concentration oǓ Ʈcid and Ưase)

	 एक	नीबू	के	दो	समान	भाग	करें।	प्तयेक	भाग	का	रस	एक-एक	
बीकर	में	िें।	एक	बीकर	में	1Ɲ	नमिी.	पीने	का	पानी	तो	दूसरे	में	ƟƝ	
नमिी.	पीने	का	पानी	डािें।	दोनों	बीकर	के	 न्वियन	नहिाकर	उनका	
स्वाद	चखें।	

	 कया	दोनों	बीकर	के	न्वियन	के	स्वाद	में	अंतर	है?	नकस	तरह	का	
अंतर	है?

	 उपयु्थक्त	कृनत	में	न्वियनों	का	खéापन	उनमें	होने	्वािे	न्विेय,	
नीबू	के	रस	के	कारण	हैै।	दोनों	न्वियनों	में	नीबू	के	रस	की	कŁि	रानश	
समान	है	निर	भी	स्वाद	में	अंतर	है।	पहिे	बीकर	का	न्वियन	दूसरे	बीकर	

के	न्वियन	की	तुिना	में	अनरक	खéा	है।	�सा	कयों	होता	है?

	 दोनों	न्वियनों	में	न्विेय	की	रानश	समान	होने	पर	भी	न्विायक	की	रानश	कम-अनरक	है।	न्विेय	की	रानश	का	तैयार	
हए	न्वियनों	की	रानशयों	से	अनुपात	अिग-अिग	है।	पहिे	बीकर	में	यह	अनुपात	अनरक	है,	इसनिए	इस	न्वियन	का	
स्वाद	अनरक	खéा	है।	इसके	न्वपरीत,	दूसरे	बीकर	में	नीबू	के	रस	का	कŁि	न्वियन	से	अनुपात	कम	होने	के	कारण	स्वाद	
कम	खéा	है।
	 खाद्	यपदारĞ	का	स्वाद	उन	में	स्वाद	ननमा्थण	करने	्वािा	रटक	पदार्थ	कLन-सा	है	तरा	उसका	अनुपात	नकतना	है,इस	
पर	ननभ्थर	करता	है।	उसी	प्कार	न्वियन	के	सभी	गुणरम्थ	उसके	न्विेय	्व	न्विायक	के	स्वरूप	तरा	न्वियन	में	न्विेय	की	
मात्रा	नकतनी	है,	इसपर	ननभ्थर	करता	है।	न्विेय	की	रानश	का	न्विायक	की	रानश	से	अनुपात	का	अर्थ	है,	न्विेय	की	न्वियन	
में	होने	्वािी		सांद्रता।	न्वियन	में	न्विेय	की	सांद्रता	अनरक	होने	पर	्वह	न्वियन	सांद्र	होता	है	तरा	न्विेय	की	सांद्रता	कम	
होने	पर	्वह	तनु	न्वियन	होता	है।
	 न्वियन	की	सांद्रता	वयक्त	करते	समय	न्वनभन्न	इकाइयों	का	उपयोग	नकया	जाता	है।	इनमें	से	दो	इकाइयों	का	उपयोग	
अनरकतर	नकया	जाता	है।	पहिी	इकाई	है	ग्ाम	प्नत	िीटर	अरा्थत	न्विायक	के	एक	िीटर	आयतन	में	रुिी	हई	ससरनत	के	
न्विय	का	ग्ाम	इकाई	में	द्रवयमान।	दूसरी	इकाई	है	न्विायक	के	एक	िीटर	आयतन	में	रुिे	हए	न्विेय	की	इकाई	Ǹमोिǹ	में	
वयक्त	की	गई	रानश।	इसे	न्वियन	की	अणुता	(ƺolarity,	ƺ)	कहते	हैं।	नकसी	द्रवय	की	अणुता	दशा्थने	के	निए	इसका	
अणुसूत्र	बWे	कोĈक	में	निखा	जाता	है।	उदाहरणार्थ	ǈƻaưlǊƪ	1	मोि/िीटर	का	अर्थ,	नमक	के	इस	न्वियन	की	अणुता	
1ƺ	(1	मोिार)	है	।

5.3  िीबू के रस का नवियि

अ

करें और दचेिें

िोWा सोनचए

ब
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नविचेय नविचेय की रानश नवियि का 
आयति 

नवियि की सांÏता

Ʈ Ư ư Ʊ Ƴ

िाम अणुसूत्र अणु		
द्रवयमान
(u)

ग्ाम
(g)

मोि
(mol)

िीटर
(ƹ)

ग्ाम/िीटर
(g/ƹ)

अणु	ता	ƺ
mol/ƹ

िमक ƻaCl 5ƥ.5 Ǣ 117 g  2 mol 2 ƹ 5ƥ.5 gƜƹ 1 ƺ

ƵCl 3.65 g 1 ƹ

ƻaƼƵ 1.5 mol        2 ƹ

Ʋ	ƪ		 Ʊư
ƴ	ƪ		 Ʊ

Ƴ Ƶ		ƪ		 E
Ƴ

नवन/þ ििीय नवियिों की सांÏता की दी ि
 तानिका िूण्ण कीनिए।

नवियि का pƵ (pƵ oǓ ǀolǢtion)
	 हमने	देखा	नक	पानी	में	रुिने	पर	अ¤िों	तरा	क्षारकों	का	कम-अनरक	मात्रा	में	न्वयोजन	होता	है	तरा	Ƶ+	और	ƼƵ-		
आयन	तैयार	होते	हैं।	सभी	प्ाकृनतक	जिीय	न्वियनों	में	Ƶ+	और	ƼƵ-		आयन	नभन्न-नभन्न	अनुपात	में	पाए	जाते	हैं।	इसके	
अनुसार	उन	न्वियनों	के	गुणरम्थ	ननसशचत	होते	हैं।	

	 उदाहरणार्थ,	 Ƶ+	 तरा	 ƼƵ-	 आयनों	 की	
मात्रा	के	अनुसार	मCदा	के	अ¤िीय,	उदासीन	और	
ि्वणीय	ये	प्कार	हैं।	 रक्त,	कोनशका-द्रवय	इनके	
ननयोनजत	काय्थ	सुचारू	रूप	से	होने	के	 निए	उनमें		
Ƶ+	और	ƼƵ-	आयनों	का	न्वनशष्ट	अनुपात	होना	
आ्वशयक	होता	है।	सूक्मजी्वों	के	उपयोग	से	की	
जाने	 ्वािी	 नक�्वन	 या	 अनय	 जै्व	 रासायननक	
प्नरियाओं	में	Ƶ+	और	ƼƵ-	आयनों	का	अनुपात	
न्वनशष्ट	मया्थदाओं	में	बनाए	रखना	आ्वशयक	होता	
है।	शु÷	पानी	का	भी	अतयलप	मात्रा	में	 न्वयोजन	
होकर	 Ƶ+	और	ƼƵ-	आयन	 समान	अनुपात	 में	
बनते	हैं।	
																											

	
	 पानी	 के	 इस	 न्वयोजन	 होने	 के	 गुणरम्थ	 के	
कारण	नकसी	भी	पदार्थ	के	जिीय	न्वियन	में	Ƶ+	
और	ƼƵ-	 �से	 दोनों	आयन	 होते	 हैं	 परंतु	 उनकी	
सांद्रता	अिग-अिग	होती	है।

सामा�य ििीय pƵ

नवियि प्बि /सम
तीÕ	अ¤ि

सL¤य	अ¤ि
उदासीन

सL¤य	क्षारक

तीÕ	क्षार

1ƺ	Ƶưl
ज"र	रस
नीबू	का	रस
नसरका	(न्वनीगर)
टमाटर	का	रस
कािी	कIिी
अ¤िीय	्वषा्थ
मूत्र
बाररश
दूर	
शु÷	पानी,	चीनी	का	न्वियन
रक्त
खाने	का	सोडे	का	न्वियन
टŊर	पेसट
नमलक	�ि	मैÝेनशअ
चूने	का	पानी
1	ƺ	ƻaƼƵ

Ɲ.Ɲ
1.Ɲ
2.5
3.Ɲ
4.1
Ƣ.Ɲ
Ƣ.ƣ
ƣ.Ɲ
ƣ.Ƣ
Ƥ.Ɲ
Ƥ.4
ƥ.Ƣ
9.5
1Ɲ.Ƣ
11.Ɲ
14.Ɲ

								Ƶ2Ƽ																				Ƶ
+	+	ƼƵ-		न्वचरण
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	 पानी	के	न्वयोजन	से	नननम्थत	होने	्वािे	Ƶ+	आयनों	की	सांद्रता		ƟƢƝư	तापमान	पर	1x1Ɲ-Ƥ	मोि/िीटर	नजतनी	होती	
है।	इसी	तापमान	पर	1ƺ	Ƶưl	के	न्वियन	में	Ƶ+	आयनों	की	सांद्रता	1	x	1ƝƝ		मोि/िीटर	होती	है	तरा1mƻaƼƵ	इस	
न्वियन	Ƶ+	आयनों	की	सांद्रता	1	x	1Ɲ-14	मोि/िीटर	इतनी	बWी	होती	है।	इससे	यह	�यान	आता	है	नक	सामानय	जिीय	
न्वियनों	में	Ƶ+	आयनों	की	सांद्रता	वयासÿ	होती	है।	रासायननक	तरा	जै्वरासायननक	प्नरियाओं	में	अतयंत	उपयुक्त,	1ƝƝ	
-	1Ɲ-14		मोि/िीटर	इतनी	बWी	होती	है।	रासायननक	तरा	जै्वरासायननक	प्नरियाओं	में	अतयंत	उपयुक्त,	Ƶ+	आयनों	की	
सांद्रता	का	एक	सुन्वराजनक	नए	माप	की	डैननश	्वै�ाननक	सोरेनसन	ने	ई.स.19Ɲ9	में	शुरुआत	की।	यह	माप	है,	pƵ 
मािि�चेणी	(pƵ ǀcale : Power oǓ ƵǦdrogen)	यह	मापनरिेणी	Ɲ	से	14	ph	होती	है।	इस	मापनरिेणी	के	अनुसार	
पानी	का	pƵ	होता	है	अरा्थत	शुद्	र	पानी	में	ǸǈƵ+Ǌƪ	1x	1Ɲ-Ƥ	मोि/िीटरǹ	होता	है।	pƵƤ	उदासीन	न्वियन	दशा्थता	है।	
यह	मापक	का	म�यनबंदु	है।	अ¤िीय	जिीय	न्वियन	का	pƵ	Ƥ	से	कम	जबनक	क्षारीय	जिीय	न्वियन	का	pƵ	Ƥ	से	अनरक	
होता	है।
	 नप�िे	पCĈ	पर	दी	गई	तानिका	में	कŁ�	सारारण	न्वियनों	के	pƵ	दशा्थए	गए	हैं।
	 न्वियनों	का	pƵ	अनय	कLन-से	तरीकों	से	पता	नकया	जा	सकता	है?

वैखशवक सूचक (ǂniǣersal ƶndicators)
	 नीचे	नदए	गए	प्ाकृनतक	तरा	संशिेनषत	सूचकों	के	अ¤िीय	और	ि्वणीय	न्वियनों	में	
कLन-से	रंग	होते	हैं?

5.4  वैखशवक सूचक में रंिों में बदिाव और ph मािक

	 निटमस,	हलदी,	जामुन,	मेनरि	�रेंज,	िेनIल¡रिीन	
	 नप�िी	कक्षा	में	हमने	देखा	 नक	कŁ�	प्ाकृनतक	और	संशिेनषत	रंजकद्रवय	अ¤िीय	और	ि्वणीय	 न्वियनों	में	दो	
अिग-अिग	रंग	दशा्थते	हैं।	�से	रंजकद्रवयों	का	सूचक	के	रूप	में	उपयोग	नकया	जाता	है।	ph	मापन	प्णािी	में	अ¤ि	ph	
क्षारकों	की	तीÕता	के	अनुसार	उनके	न्वियनों	का	pƵ	Ɲ	से	14	तक	बदिता	है।	ph	के	यह	बदिा्व	दशा्थने	के	निए	्वैसश्वक	

सूचक	का	उपयोग	नकया	जाता	है।	न्वनभन्न	pƵ	के	निए	्वैसश्वक	सूचक	अिग-अिग	रंग	दशा्थता	है।		
	 कई	संशिेनषत	सूचकों	को	न्वनशष्ट	अनुपात	में	नमनरित	कर	्वैसश्वक	सूचक	बनाया	जाता	है।	्वैसश्वक	सूचक	का	न्वियन	
अर्वा	उसके	उपयोग	से	बनाई	गई	कागज	की	ph	पéी	का	उपयोग	कर	नदए	गए	न्वियन	का	ph	ननसशचत	नकया	जा	सकता	
है।	ph	�ात	करने	की	सबसे	सटीक	प÷नत	है, ph मािक	(pƵ meter)		,	इस	न्वद्	युत	उपकरण	का	उपयोग	करना।	इस	

षिारकअमि
उदासीि

िोWा याद करचें
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प÷नत	में	न्वियन	में	न्वद्	युत	अग्	डŉबाकर	pƵ meter	का	मापन	
नकया	जाता	है।
अमिों तिा /समों की अन/नक्रयाएँ
1. उदासीिीकरण (ƻeǢtraliǧation)
कņनत :  एक	बीकर	में	1Ɲml	तनु	Ƶưƹ	िें।	इस	न्वियन	की	एक	बूँद	
कागज	की	ph	पéी	पर	काँच	की	�W	से	डािें।	प्ाÿ	हए	रंग	की	
सहायता	से	pƵ	नोट	करें।	ड्ाEपर	की	सहायता	से	तनु	ƻaƼƵ		न्वियन	
की	कŁ�	बूँदे	बीकर	में	डािकर	काँच	की	�W	से	नहिाएँ।	ph	सूचक	
पéी	के	दूसरे	टŉकWे	पर	इस	न्वियन	की	बूँद	डािकर	pƵ	नोट	करें।	
इस	न्वनर	से	बूँद-बूँद	तनु	ƻaƼƵ		डािते	जाएँ	और	pƵ	नोट	करते	
जाएँ।	कया	�ात	हआ?	जब	सूचक	पéी	पर	हरा	रंग	नदखेगा,	उसका	
अर्थ	है	न्वियन	का	pƵ	Ƥ	हो	गया	।	अब	ƻaƼƵ		नमिाना	बंद	करें।

Ƶ+ + Cl-	+		ƻa+	+	ƼƵ-																	ƻa+  +  Cl-		+		Ƶ2Ƽ																						

Ƶ+	+	ƼƵ	-																					Ƶ2Ƽ																						

Ƶưl	+	ƻaƼƵ																	ƻaưl	+	Ƶ2Ƽ															
अ¤ि					भसम																				 			ि्वण							पानी

उदासीिीकरण अन/नक्रया :	Ƶưl	के	न्वियन	में	ƻaƼƵ	का	न्वियन	बूँद-बूँद	नमिाने	पर	PƵ	कयों	बढ़ता	जाता	है?	
इसका	कारण	न्वयोजन	नरिया	है।	Ƶưl	तरा	ƻaƼƵ	दोनों	का	उनके	जिीय	न्वियन	में	न्वयोजन	होता	है।	Ƶưl	के	न्वियन	
में	ƻaƼƵ	का	न्वियन	नमिाने	का	अर्थ	है,	बWी	सांद्रता	के	ƼƵ-	आयन	अनरक	सांद्रता	के	Ƶ+	आयनों	में	नमिाना	।	पानी	
का	Ƶ+	और	ƼƵ-	आयनों	में	न्वयोजन	बहत	कम	मात्रा	में	होता	है।	इसनिए	नमिाए	हए	अनतररक्त	Ƶ+	आयन	का	अनतररक्त	
Ƶ+	आयनों	से	संयोग	हो	जाता	है	और	पानी	के	अणु	तैयार	होते	हैं।	्वे	अणु	न्विायक	पानी	में	नमि	जाते	हैं।	यह	परर्वत्थन	

नीचे	नदए	गए	आयननक	समीकरण	से	दशा्थया	जाता	है।
 �पर	 नदए	गए	समीकरण	से	यह	�ात	होता	है	 नक,	ƻa+  और	ưl-	दोनों	�र	है।	 इसनिए	्वासतन्वक	आयननक	
अनभनरिया	नन¤नानुसार	है।
न्वियन	ƻaƼƵ	के	न्वियन	में	बूँद-बूँद	से	नमिाए	जाने	पर	Ƶưl	आयनों	से	संयोग	होने	के	कारण	ƼƵ- आयनों	की	सांद्रता	
कम	होती	जाती	है	नजस	के	कारण	pƵ	बढ़ता	जाता	है।
 जब	Ƶưl	में	पया्थÿ	ƻaƼƵ	नमनरित	हो	जाता	है,	तब	बनने	्वािे	जिीय	न्वियन	में	के्वि	ƻa+	और	ưl- ये	आयन	
अरा्थत	ि्वण	ƻaưl	तरा	न्वियन	के	रूप	में	पानी	होते	हैं।	तब,	Ƶ+	और	ƼƵ- आयनों	का	स्ोत	होता	है,	पानी	का	
न्वचरण।	इसनिए	इस	अनभनरिया	को	उदासीनीकरण	अनभनरिया	कहते	हैं।	उदासीनीकरण	अनभनरिया	सरि	समीकरण	के	रूप	
में	नन¤नानुसार	दशा्थते	हैं।

उदासीिीकरण अन/नक्रयाű की िीचचे दी हु
 तानिका िूण्ण करें तिा उसमें नदए िए अमि, षिारक तिा िवणों के िाम 
नििें।
					अ¤ि						+							भसम																																													ि्वण					+						पानी
					ƵƻƼ3					+							..........																																						ƸƻƼ3	+	Ƶ2Ƽ

			...............+	Ɵ	ƻƵ4ƼƵ																																					(ƻƵ4)2	ǀƼ4	+	...........

				..............+	ƸƼƵ																																													ƸƯr	+	

5.5  उदासीिीकरण

तिु ƵCƶ

काँच की �W

सूचक िéी

करें और दचेिें
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कņनत : एक	बWी	परखनिी	िें।	्वायु्वाहक	निी	बै"ाई	जा	सकें	�सा	रबW	
का	कIक्क	चुनें	।	मैÝेनशयम	के	िीते	के	कŁ�	टŉकWे	परखनिी	में	िेकर	
उसमें	तनु	Ƶưƹडािें।	जिती	हई	मोमबतती	्वायु्वाहक	ननिका	के	नसरे	
तक	िे	जाकर	प्ेक्षण	करें।
आपने	कया	देखा?

उदासीनीकरण	अनभनरियाओं	में	अ¤ि	्व	क्षारक	के	बीच	
अनभनरिया	होकर	ि्वण	तरा	पानी	बनता	है।

उदासीनीकरण	 अनभनरिया	 के	 संदभ्थ	 में	 अ¤ि	 तरा	
क्षारक	की	पररभाषा	कया	होगी?

2. िातुű के साि अमिों की अन/नक्रया
	 रातुओं	के	 सार	 होने	 ्वािी	अ¤िों	की	अनभनरिया,	अ¤ि	की	
तीÕता,	सांद्रता,	तरा	तापमान	और	रातु	की	अनभ	नरियाशीिता	इनपर	
ननभ्थर	करती	है।	तीÕ	अ¤ि	के	न्वरि	न्वियनों	की	म�यम	अनभनरियाशीि	
रातुओं	के	सार	सामानय	तापमान	में	अनभनरिया	करना	आसान	है।

3. िातुű के �क्साइडों के साि अमिों की अन/नक्रया करें ।

	 मैÝेनशयम	रातु	के	सार	तीÕ	अ¤ि	के	तनु	 न्वियन	की	अनभनरिया	�	उपयु्थक्त	कृनत	से	यह	�यान	में	आता	है	 नक	
मैÝेनशयम	रातु	की	तनु	हाइड्ोक्ोररक	अ¤ि	के	सार	अनभनरिया	होकर	हाइड्ोजन	यह	�्विनशीि	गैस	तैयार	होती	है।	यह	
होते	समय	अ¤ि	के	हाइड्ोजन	को	मैÝेनशयम	यह	अनभनरियाशीि	रातु	न्वसरानपत	करता	है	तरा	हाइड्ोजन	गैस	मुक्त	होती	
है।	इसी	समय	रातु	का	रूपांतरण	क्षारीय	मूिक	में	होकर	अ¤ि	के	अ¤िरम»	मूिक	से	उसका	संयोग	होता	है	और	ि्वण	
बन	जाता	है	।
नन¤ननिसखत	अपूण्थ	अनभनरियाएँ	पूण्थ	करें।
	 	 रातु	+	तनु	अ¤ि			 							ि्वण	+	हाइड्ोजन	
	 	 ƺg	(s)	+	ƟƵưl	(aǞ)	 							ƺgưl2	(aǞ)	+	Ƶ2	(g)
	 	 Ǉn	(s)		+	..........	(aǞ)	 							ǇnǀƼ4	(aǞ)	+	.......
	 	 ........(s)	+	.......	(aǞ)	 							ưu	(ƻƼ3)2	(aǞ)	+	Ƶ2	(g)

5.6 िातु के साि तीÕ अमि के नवरि नवियि की अन/नक्रया 

एक	परखनिी	में	रोWा	पानी	िेकर	उसमें	रेड	�कसाइड	(िोहे	की	्वसतुओं	का	रंग	िगाने	
के	पहिे	िगाया	जाने	्वािा	प्ाइमर)	डािें।	अब	उसमें	रोWा	तनु	Ƶưl	डािकर	नहिाएँ	
और	देखें	।
1.	कया	रेड	�कसाइड	पानी	में	रुिनशीि	है?
Ɵ.	तनु	Ƶưl	डािने	पर	रेड	�कसाइड	के	कणों	में	कया	बदिा्व	आता	है?

तिु ƵCl

ƺg -ीता

H2 िैस के बुिबुिचे

िरिििी

कIकļ

-ट् आवािसनहत Ƶ2  का �विि

करें और दचेिें

करें और दचेिें

िोWा सोनचएइसचे सदैव धयाि में रखिए
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1.	उदासीनीकरण	अनभनरिया	के	संदभ्थ	में	रातु	का	�कसाइड	नकस	प्कार	का	यLनगक	नस÷	होता	है?
Ɵ.	रातु	की	�कसाइड	अ¤िीय	होती	है,	सपष्ट	कीनजए	।

	 रेड	�कसाइड	का	रासायननक	सूत्र	Ƴe2Ƽ3	है।	पानी	में	अन्विेय	रेड	�कसाइड	Ƶưl	के	सार	अनभनरिया	करता	है	
और	पानी	में	न्विय	Ƴeưl3	यह	ि्वण	बनने	के	कारण	पानी	पीिा	हो	जाता	है।	इस	रासायननक	बदि	के	निए	नीचे	नदए	
अनुसार	समीकरण	निखा	जा	सकता	है।

निमिनिखित अन/नक्रयाएँ िूण्ण करें

Ƴe2Ƽ3	(s)	+	ƣƵưl	(aǞ)													ƟƳeưl3	(aǞ)	+	3Ƶ2Ƽ	(l)

रातुओं	का	�कसाइड	+		तनु	अ¤ि																			ि्वण	+	पानी
ưaƼ	(s)	+	Ɵ	Ƶưl	(aǞ)											 .........	+	........
ƺgƼ	(s)	+	.................												 	ƺgưl2	(aǞ)	+	Ƶ2Ƽ	(l)
ǇnƼ	(s)	+	Ɵ	Ƶưl	(aǞ)																				..............+................
Ʈl2Ƽ3	(s)	+	ƣ	ƵƳ	(l)																							...............+.................

4. अिातुű के �क्साइड के साि षिारकों की अन/नक्रया

अरातुओं		के	�कसाइड	के	सार	क्षारकों	की	अनभनरिया	होकर	ि्वण	तरा	पानी	यह	यLनगक	
बनते	 है।	 इससे	अरातुओं	के	�कसाइड	अ¤िरम»	हैं,	�सा	कह	सकते	हैं।	कभी-कभार	
अरातुओं	के	�कसाइड	अ¤िों	के	उदाहरण	हैं,	�सा	भी	कह	सकते	हैं।

नन¤ननिसखत	अनभनरियाएँ	पूण्थ	करें।
अरातुओं	के	�कसाइड	+	क्षार			 													ि्वण	+	पानी
ưƼ2	(g)	+	Ɵ	ƻaƼƵ	(aǞ)		 														ƻa2ưƼ3	(aǞ)	+	Ƶ2Ƽ	(l)
............+	Ɵ	ƸƼƵ	(aǞ)	 	 		Ƹ2ưƼ3	(aǞ)+	Ƶ2Ƽ	(l)
ǀƼ3	(g)	+	.............	 	 			ƻa2ǀƼ4(aǞ)+	Ƶ2Ƽ	(l)

	 नजंक	�कसाइड	की	सोनडयम	हायड्Iकसाइड	के	सार	अनभनरिया	होकर	सोनडयम	नजंकेट	(ƻa2ǇnƼ2)	तरा	पानी	
तैयार	 होता	 है।	 उसी	 तरह	 एलयुमीननयम	�कसाइड	 की	 सोनडयम	 हाइड्Iकसाइड	 के	 सार	 अनभनरिया	 होकर	 सोनडयम	
एलयुनमनेट(ƻaƮlƼ2)	और	पानी	बनता	है।	

1.		इन	दोनों	अनभनरियाओं	के	रासायननक	समीकरण	निखें।
Ɵ.		इन	अनभनरियाओं	से	Ʈl2Ƽ3	और	ǇnƼ	ये	अ¤िरम»	�कसाइड	है,	कया		

	 	�सा	कहा	जा	सकता	है?	
3.		उभयरम»	�कसाइड	की	पररभाषा	तैयार	करें	तरा	दो	उदाहरण	निखें।	

5. िातुű के काबĝिचेट तिा बाइकाबĝिचेट षिारों के साि अमिों की अन/नक्रया

करें और दचेिें

करें और दचेिें

िोWा सोनचए

कņनत :	एक	परखनिी	में	खाने	का	सोडा	िें।	उसमें	नीबू	का	रस	डािकर	तुरंत	रबW	के	कIक्क	में	
नब"ाई	हई	्वरि	ननिका	िगाएँ	और	उसका	दूसरा	नसरा	दूसरी	परखनिी	में	चूने	का	ताजा	पानी	
िेकर	उसमें	डŉबाएँ।	दोनों	परखननियों	के	प्ेक्षणों	को	नोट	करें।	यही	कृनत	रो्वन	सोडा,	नसरका	
(न्वनीगर),	तनु		Ƶưl	का	योगय	उपयोग	कर	निर	से	करें।	कया	नदखता	है?
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तानिका में दी ि
 अन/नक्रयाएँ िूण्ण करें।
िातु का काबĝिचेट िवणƜषिार	+	तिु अमि               िातु का अ�य िवण Ƙ काब्णि डाइ�क्साइड

ƻa2ưƼ3	(s)	+	Ɵ	Ƶưl	(aǞ)																											Ɵ	ƻaưl	(aǞ)	+	ưƼ2	(g)	+	Ƶ2Ƽ	(l)

ƻa2ưƼ3	(s)		+	...................																							ƻa2ǀƼ4	(aǞ)		+	ưƼƟ	(g)	+	..................
ưaưƼ3	(s)	+	Ɵ	ƵƻƼ3	(aǞ)																									..................	+	..................	+................

K2ưƼ3	(s)	+	Ƶ2ǀƼ4	(aǞ)																														..................	+	..................	+...............

िातु का काबĝिचेट िवणƜषिार	+	तिु अमि              िातु का अ�य िवण Ƙ काब्णि डाइ�क्साइड

1.	ƻaƵưƼ3	(s)	+	Ƶưl	(aǞ)																																						ƻaưl	(aǞ)	+	ưƼƟ	(g)	+	Ƶ2Ƽ	(l)

Ɵ.	ƸƵưƼ3	(s)	+	ƵƻƼ3	(aǞ)																																			..................	+	..................	+...................

3.	ƻaƵưƼ3	(s)	+	..............																ưƵ3ưƼƼƻa	(aǞ)	+	................	+...................

इस	कृनत	में	बुदबुदाहट	के	रूप	में	ननमा्थण	होने	्वािी	गैस	चूने	के	पानी	के	संपक्क	में	आने	पर	चूने	का	पानी	दूनरया	रंग	
का	नदखाई	देता	है।	यह	काब्थन	डाइ�कसाइड	गैस	की	रासायननक	परीक्षा	है	अरा्थत	चूने	का	पानी	दूनरया	हआ	इससे	हमें	
�ात	होता	है	नक	बदुबुदाहट		के	रूप	में	नदखी	हई	गैस	काब्थन	डाइ�कसाइड	है।	रातुओं	के	काबĝनेट	और	बाइकाबĝनेट	क्षारों	
के	सार	अ¤िों	की	अनभनरिया	के	कारण	यह	गैस	बनती	है	तरा	चूने	के	पानी	ưa(ƼƵ)2	के	सार	उसकी	अनभनरिया	होकर	
ưaưƼ3	की	ति�टी	तैयार	होती	है।	इससे	यह	गैस	ưƼ2	है,	यह	�यान	में	आता	है	।	

ưa(ƼƵ)2	(aǞ)	+	ưƼ2	(g)															ưaưƼ3	(s)		+		Ƶ2Ƽ	(l)

कņनत : सोनडयम	क्ोराइड,	अमोननयम	क्ोराइड	और	सोनडयम	बाइकाबĝनेट	इन	क्षारों	की	रानशयों	से	उनके	1Ɲ	नमिी	
जिीय	न्वियन	बनाएँ।	सूचक	पसéका	की	सहायता	से	तीनों	न्वियनों	का	pƵ	�ात	करें।	कया	तीनों	का	pƵ	समान	है?	
pƵ	के	मूलय	से	इन	ि्वणों	का	्वग»करण	करें।	
	 अ¤ि	तरा	क्षारक	के	 बीच	अनभनरिया	 होने	 पर	ि्वण	तैयार	 होते	 हैं,	 यह	 हमने	 देखा	 है।	 इस	अनभनरिया	को	
उदासीनीकरण	अनभनरिया	कहते	हैं	निर	भी	तैयार	होने	्वािे	ि्वण		सदै्व	उदासीन	नहीं	होते।	तीÕ	अ¤ि	और	तीÕ	क्षारक	
के	उदासीनीकरण	से	उदासीन	ि्वण	बनता	है।	इस	ि्वण	के	जिीय	न्वियन	का	pƵ	Ƥ	होता	है।	तीÕ	अ¤ि	और	सL¤य	
क्षारक	के	उदासीनीकरण	से	अ¤िरम»	ि्वण	बनता	है।	अ¤ि	ि्वण	के	जिीय	न्वियन	का	pƵ	Ƥ	से	कम	होता	है।	इसके	
न्वपररत	सL¤य	अ¤ि	और	तीÕ	क्षारक	के	उदासीनीकरण	से	क्षारीय	ि्वण	बनता	है।	�से	ि्वण	के	जिीय	न्वियन	का	
pƵ	Ƥ	से	अनरक	होता	है।

नदए	गए	ि्वणों	का	्वग»करण	अ¤िीय,	क्षारीय	और	उदासीन	ि्वण	इन	तीन	प्कारों	में	
करें।	सोनडयम	सलिेट,	पोटैनशयम	क्ोराइड,	अमोननयम	नाइट्ेट,	सोनडयम	काबĝनेट,	
सोनडयम	एनसटेट,	सोनडयम	क्ोराइड	।

करें और दचेिें

िोWा सोनचए

िवण (ǀalts)
िवणों के प्कार : अमिीय, षिारीय और उदासीि िवण
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1.		 केिासीय	पदारĞ	में	केिासीय	जि	होता	है।
Ɵ.		 केिासीय	जि	के	अणु	केिास	की	अंतग्थत	रचना	का	

भाग	होते	हैं।	
3.		 गरम	करने	 पर	या	कŁ�	समय	तक	खुिा	 रखने	 पर	भी	

केिासीय	 जि	 बाहर	 ननकिता	 है	और	 उस	 भाग	 का	
केिासीय	रूप	नष्ट	होता	है।	

1.	केिासीय	नीिा	रोरा-	ưuǀƼ4.ƢƵ2Ƽ
Ɵ.	केिासीय	िेरस	सलिेट	
	 (ग्ीन	न्वनट्�ि)-	ƳeǀƼ4.ƤƵ2Ƽ
3.	केिासीय	सोडा	-	ƻa2ưƼ3.1ƝƵ2Ƽ
4.	निटकरी	-	Ƹ2ǀƼ4.Ʈl2(ǀƼ4)3.Ɵ4	Ƶ2Ƽ

5.7  केिासीय िि के िुणिम्ण 

केिासीय िि (Ǆater oǓ CrǦstalliǧation) कृनत	:	दो	परखननियों	में	नीिे	रोरे	(ưuǀƼ4.	Ƣ	Ƶ2Ƽ)	
के	कŁ�	टŉकWें	िें।	एक	परखनिी	में	पानी	डािकर	उसे	
नहिाएँ।	तैयार	हए	न्वियन	का	रंग	कLन-सा	है?	
दूसरी	परखनिी	बन्थर	पर	रीमी	आँच	पर	गरम	करें।
कया	नदखाई	नदया?
नीिे	रोरे	के	रंग	में	कया	बदिा्व	आया?		 	
परखनिी	के	�परी	भाग	में	कया	नदखाई	नदया?		
अब	 यह	 दूसरी	 परखनिी	 "ंडी	 होने	 पर	 उसमें	 रंग		
कLन-सा	है?	प्ेक्षणों	से	कया	अनुमान	िगाया	जा	सकता	
है?
	 उषमा	 देने	 के	कारण	 नीिे	 रोरे	की	केिासीय	
सरंचना	टŊटकर	रगंहीन	चणू्थ	बन	गया।	यह	होते	समय	पानी	
बाहर	ननकिा।	यह	पानी	नीिे	रोरे	की	केिासीय	रचना	
का	भाग	है।	इसे	ही	केिासीय	जि	कहते	हैं।	सिेद	चूण्थ	
में	पानी	डािने	पर	पहिी	परखनिी	के	न्वियन	के	रंग	
का	न्वियन	बनता	है।	इससे	यह	�ात	होता	है	नक	गरम	
करने	 के	 कारण	 नीिे	 रोरे	 के	केिासों	 में	 कोई	 भी	
रासायननक	बदिा्व	नहीं	आया।
	 नीिा	रोरा	गरम	करने	पर	पानी	बाहर	ननकिना,	
केिासीय	संरचना	टŊट	जाना,	नीिा	रंग	चिा	जाना	ये	
सभी	भLनतक	परर्वत्थन	है।

करें और दचेिें

	 उियु्णÚ कņनत -ेरस सल-ेट, सोनडयम काबĝिचेट 
के केिासों के बारचे में करके दचेखिए उिकी रासायनिक 
समीकरण नििें । समीकरणों में	Ƶ2Ƽ के निए ƔǥƔ यह 
िुणक िें ।

िािी की बEूंदचे

िीिचे िोिचे में 
िािी नमिािचे 

िर

िोिा 
(िीिा) 

सामग्ी :		्वाषपन	पात्र,	बनसेन	बन्थर,	नतपाई,		तार	की	जािी	आनद।
रसायि :	निटकरी

कņनत :		्वाषपन	पात्र	में	निटकरी	�ोटा	टŉकWा	िें	।	्वाषपनपात्र	नतपाई	की	उपयु्थक्त	तार	की	जािी	पर	रखें	।	्वाषपन	पात्र	को	
बनसेन	बन्थर	की	सहायता	से	उषमा	दे	।	प्ेक्षण	कीनजए	।	
	 ्वाषपन	पात्र	में	कया	नदखाई	देता	है?	निटकरी	की	खीि	से	कया	तातपय्थ	है?

®
उषणता

(नीिा)	 (सिेद)

ưuǀƼ4.	Ƣ	Ƶ2Ƽ																ưuǀƼ4	+	Ƣ	Ƶ2Ƽ 

करें और दचेिें

िीिचे िोिचे काचे उ­मा दचेिचे िर

आयननक	यLनगक	केिासीय	होते	हैं।	इनकी	केिासीय	संरचना	आयनों	की	न्वनशष्ट	रचना	के	कारण	बनती	है।	कŁ�	यLनगकों	
क	ेकिेासों	में	पानी	क	ेअण	ुभी	इस	सरंचना	में	समान्वष्ट	होत	ेहैं।	यही	किेासीय	जि	ह।ै	किेासीय	जि	यLनगक	क	ेरासायननक	
सूत्र	के	न्वनशष्ट	अनुपात	में	होता	है।	रासायननक	सूत्र	में	्वह	नन¤नानुसार	दशा्थया	जाता	है।
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आयनिक यLनिक और नवद् युत चािकता कņनत : ƢƝ	 नमिी	 पानी	 में	 1	 ग्ाम	 सोनडयम	क्ोराइड	
नमिाकर	न्वियन	बनाएँ।	दो	न्वद्	युत	तार	िेकर	एक	ƣ	ǃ	
्वोलट	बैटरी	के	रन	नसरे	पर	जोWें)	दूसरी	तार	बैटरी	के	[ण	
नसरे	पर	जोWने	से	पहिे	उसमें	एक	कŁĿजी	और	एक	बलब	
िगाएँ।	दोनों	तारों	के	खुिे	नसरों	के	3	cm	रारकता	्वािे	
बीकर	में	िेकर,	दोनों	तारों	के	खुिे	नसरे	आरार	की	सहायता	
से	इस	न्वियन	में	खWी	ससरनत	में	डŉबाएँ।	कŁĿजी	खोिें।	कया	
बलब	जिता	है?	नोट	करें।	यही	कृनत	1	ग्ाम	कIपर	सलिेट	
1	ग्ाम	गिूकोज,	1	ग्ाम	यूररया,	Ƣ	नमिी	तनु	Ƶ2ǀƼ4	और	
Ƣ	नमिी	तनु	ƻaƼƵ	प्तयेक	को	ƢƝ	ग्ाम	पानी	में	नमिाकर	
प्ाÿ	नकए	गए	न्वियन	का	उपयोग	कर	निर	से	करें।	सभी	
प्ेक्षण	एक	तानिका	में	नोट	करें।	
(हर बार नवियि बदितचे समय बीकर तिा तारों के िुिचे 
नसरचे िािी सचे सव�� करिा ि /ूिें।)

आयिों का नवचरण और नवद् युत चािकतव	(Ʊissociation oǓ ƶons and Electrical  CondǢctiǣitǦ)
	 �पर	दी	गई	कृनत	में	यह	�ात	हआ	नक	ƻaưl,	ưuǀƼ4,	Ƶ2ǀƼ4	और		ƻaƼƵ				इन	यLनगकों	के	जिीय	
न्वियन	न्वद्	युत	चािक	हैं।	इनमें	से	ƻaưl	और	ưuǀƼ4	ि्वण	है,	Ƶ2ǀƼ4	तीÕ	अ¤ि	तरा		ƻaƼƵ		तीÕ	क्षारक	है।	
हमने	देखा	है	नक	ि्वण,	तीÕ	अ¤ि	और	तीÕ	क्षारक	का	जिीय	न्वियन	में	िगभग	संपूण्थ	न्वचरण	होता	है।	इसी	कारण	इन	
तीनों	के	जिीय	न्वियन	में	बWी	मात्रा	में	रनातमक	और	[णातमक	आयन	होते	हैं।		

5.ƥ नवियि की नवद् युत वाहकता का िरीषिण

सोनडयम Ûोराइड का नवियि

आ��ादि हटाए हुए तार

बलब

आिार

कŁĿिीƜ�ुंडी 

बीकर

बैटरी

करें और दचेिें

िोWा सोनचए
1.	बीकर	में	कLन-कLन-से	न्वियन	होने	पर	बलब	जिा?
Ɵ.	कLन-कLन-से	न्वियन	न्वद्	युत	चािक	हैं?

जब	बलब	से	न्वद्	युत	प््वाह	जाता	है,	तभी	्वह	जिता	है।	जब	न्वद्	युत	पररपर	पूण्थ	होता	है,	तभी	यह	संभ्व	है।	�पर	
दी	गई	कृनत	में	ƻaưl,	ưuǀƼ4,	Ƶ2ǀƼ4	और		ƻaƼƵ		इनके	जिीय	न्वियन	का	उपयोग	करने	पर	न्वद्	युत	पररपर	पूण्थ	
होता	है,	यह	�यान	में	आता	है।	इसका	अर्थ	है,	नक	ये	न्वियन	न्वद्	युत	चािक	हैं।

	 नबजिी	की	तार	से	नबजिी	प््वानहत	करने	का	काय्थ	इिेकट्ाEन	करते	हैं।	न्वियन	या	द्र्व	से	नबजिी	प््वानहत	करने	
का	काय्थ	आयन	करते	हैं।	न्वद्	युत	पररपर	पूण्थ	कर	्वे	बैटरी	के	रन	अग्	से	ननकिते	हैं।	पररपर	में	जब	न्वियन	या	द्र्व	होता	
है,	तब	उसमें	दो	�Wें/तार/पट्	नटयाँ	डŉबोते	हैं	।	इनहें	नवद् युत अग् (Electrode)	कहते	हैं।	न्वद्	युत	अग्	सामानय	रूप	से	
चािक	सरायी	से	बनाएँ	जाते	 हैं।	बैटरी	के	[ण	अग्	से	्वाहक	तार	की	सहायता	से	जुWे	 न्वद्	युत	अग्	को	[ण अग्  
(Cathode)	तरा	बैटरी	के	रन	अग्	से	जुWा	न्वद्	युत	अग्	ििाग् (Ʈnode)	होता	है।
	 कŁ�	द्र्वों	/	न्वियनों	में	न्वद्	युत	अग्	डŉबोने	पर	न्वद्	युत	पररपर	कयों	पूण्थ	होता	है?	इसे	जानने	के	निए		उपरोक्त	कृनत	
में	जो	न्वियन	न्वद्	युत	चािक	पाए	गए,	उनहें	अनरक	गहन	đसष्ट	से	देखें।
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नवदयुत अि�टि (ElectrolǦsis)
कņनत :	1	नीिा	रोरा		(ưuǀƼ4)	का	ƢƝ	ml	पानी	में	
बना	न्वियन	एक	1ƝƝ	रारकता्वािे	बीकर	में	िें।	ताँबे	की	
एक	�W	रन	अग्	के	रूप	में	िें।	काब्थन	की	�W	[ण	अग्	
के	रूप	मंे	 निए	िें।	आकृनत	में	दशा्थए	अनुसार	रचना	करें	
और	पररपर	में	से	कŁ�	समय	तक	न्वद्	युत	प््वानहत	होने	दें।	
कŁ�	बदिा्व	नदखाई	देता	है?

�पर	दी	गई	कृनत	में	कŁ�	समय	तक	नबजिी	प््वानहत	
होने	पर		[ण	अग्	के	न्वियन	में	डŊबे	हए	भाग	पर	ताँबे	की	
परत	नदखाई	देती	है।	�सा	कयों	हआ?	पररपर	से	नबजिी	
प््वानहत	होने	 पर	 न्वियन	के	 	ưuƟ+		रना्वेनशत	आयन		
[ण	अग्	की	�र	आकनष्थत	 हए।	 	[ण	अग्	से	 बाहर	
ननकिने	्वािे	इिेकट्Iन	के	सार		ưuƟ+आयनों	का	संयोग	
होकर	ưu	रातु	के	परमाणु	बन	गए	और	उनकी	परत	[ण	
अग्	पर	नदखने	िगी।

	 	 कणों	 को	 नमिने	 ्वािी	 गनतशीिता	 द्र्व	 अ्वसरा	
(ƺobility)	 की	 न्वशेषता	 है।	 इस	 गनतशीिता	 के	 कारण	
न्वियन	के	रन	आ्वेनशत	आयन	[ण	अग्	की	�र	आकनष्थत	
होते	 हैं	और	[ण	अग्	की	 नदशा	 में	 प््वानहत	 होते	 हैं।	 इसके	
न्वपरीत	[ण	आ्वेनशत	आयन	रन	अग्	की	�र	प््वानहत	होते	
हैं।	 न्वियन	के	आयनों	का	संबंनरत	न्वद्	युत	अग्	की	नदशा	में	
प््वानहत	होने	का	अर्थ	है,	 न्वियन	से	 न्वद्	युत	प््वानहत	होना।	
इससे	आपके	�यान	में	आता	है	।	नजस	द्र्व/न्वियन	में	आयनों	
का	बWे	अनुपात	में	 न्वचरण	हआ	है,	 उनहें	 न्वद्	युत	चािकता	
प्ाÿ	होती	है।	

	न्वियन	के	ưuƟ+	आयन	का	इस	प्कार	उपयोग	होने	पर	भी	न्वियन	का	रंग	्वैसा	ही	रहा	जैसा	रा।	इसका	कारण	
नबजिी	प््वानहत	होने	पर	रन	अग्	के	ताँबे	के	परमाणुओं	से	इिेकट्Iन	ननकिकर	नबजिी	की	तार	की	सहायता	से	भेजे	
प््वानहत	नकए	गए	।	इस	कारण	बने	ưuƟ+	आयन	न्वियन	में	आ	गए।	इस	प्कार	प््वानहत	होने	्वािे	नबजिी	के	प््वाह	के	
कारण	न्वियन	के	न्विेय	का	अपरटन	होता	है।	इसे	न्वद्	युत	अपरटन	(Ʋlectrolysis)	कहते	हैं।	न्वद्	युत	अपरटन	के	दो	
भाग	होते	हैं,		[ण	अग्	अनभनरिया	तरा	रन	अग्	अनभनरिया	।

5.Ʀ आयि का नवचरण

5.1Ɲ   नवद् युत अि�टि

ưu ư

कŁĿिी

CǢǀƼ4   का नवियि

e-

e-

करें और दचेिें

�पर	दी	गई	कृनत	में	हए	न्वद्	युत	अपरटन	के	दो	भाग	नन¤नानुसार	दशा्थए	जाते	हैं।	

[ण	अग्	अनभनरिया					ưuƟ+	(aǞ)	+	Ɵe-															ưu	(s)	

रन	अग्	अनभनरिया															ưu	(s)																			ưuƟ+	(aǞ)		+	Ɵe-
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शु÷	पानी	 में	 न्वद्	युत	अग्	डŉबाकर	कŁĿजी	 दबाने	 से	 न्वद्	युत	 प््वानहत	 नहीं	 होती	अरा्थत	शु÷	पानी	 न्वद्	युत	का	
कŁचािक	है,	यह	�यान	में	आता	है।	इसका	कारण	हम	पहिे	देख	चुके	हैं।	पानी	का	न्वचरण	बहत	ही	कम	मात्रा	में	होता	है।	
न्वचरण	के	कारण	बनने	्वािे	Ƶ+	और		ƼƵ-	आयनों	की	सांद्रता	1x1Ɲ-Ƥ	mol/ƹ	नजतनी	होती	है।	नकंतु	पानी	में	रोWी	
मात्रा	में	ि्वण	या	तीÕ	अ¤ि	/	क्षारक	नमिाए	जाने	पर	उनके	न्वचरण	से	पानी	की	न्वद्	युत	्वाहकता	बढ़ती	है	तरा	इस	कारण	
पानी	का	न्वद्	युत	अपरटन	होता	है।

िािी का नवद् युत अि�टि (ElectrolǦsis oǓ water)

कņनत : ƢƝƝ	ml	 शु÷	 पानी	 में	 Ɵ	 ग्ाम	 नमक	 रुिने	 दें	 ।											
ƢƝƝ	ml	रारकता्वािे	बीकर	में	इसमें	स	ेƟƢƝ	ml	न्वियन	
िें।	�जा्थ	स्ोत	के	रन	तरा	[ण	अग्ों	से	 नबजिी	के	दो	तार	
जोWे।	तारों	के	दूसरे	 नसरे	की	�र	के	 	Ɵ	सेमी	भाग	से	रोरक	
आ��ादन	ननकाि	दें।	ये	दो	न्वद्	युत	अग्	हो	गए।	दो	परखननियाँ	
तैयार	नकए	हए	नमक	के	न्वियन	से	िबािब	भरें।	यह	परखननियाँ	
नबना	ह्वा	अंदर	गए	 न्वद्	युत	अग्ों	पर	डािें।	पा्वर	सĀाई	से	
ƣǃolt		दबा्व	से	नबजिी	का	प््वाह	शुरू	करें।	रोWे	समय	बाद	
दोनों	परखननियों	में	कया	नदखाई	नदया	इसका	ननरीक्षण	करें।

5.11   िािी का नवद् युत अि�टि

1.		न्वद्	युत	अपरटन	के	निए	द्र्व/न्वियन	में	बWे	अनुपात	में	न्वचरण	
हए	आयनों	का	होना	आ्वशयक	होता	है।	इसनिए	नजन	पदारĞ	का	
न्वियन	में	द्र्व	रूप	अ्वसरा	में	बWी	मात्रा	में	न्वचरण	होता	है,	उनहें	
तीÕ नवद् युत	अि�टिी िदाि्ण  (ElectrolǦte)	कहते	हैं।	ि्वण,	
तीÕ	अ¤ि	और	तीÕ	क्षारक	न्वद्	युत	अपरटनी	पदार्थ	हैं।	इनके	
न्वियनों		में	उä	न्वद्	युत	चािकता	होती	है	अरा्थत	तीÕ	न्वद्	युत	
अपरटनी	पदार्थ	द्र्वरूप	में	तरा	न्वियन	अ्वसरा	में	न्वद्	युत	के	
सुचािक	होते	हैं।	सL¤य	अ¤ि	और	सL¤य	क्षारक	सL¤य	न्वद्	युत	
अपरटनी	पदार्थ	है	।

Ɵ.		न्वद्	युत	अपरटन	करने	के	निए	पात्र	में	न्वद्	युत	अपरटनी	पदार्थ	
िेकर	 (द्र्वरूप	/	 न्वियन)	 उस	 में	 न्वद्	युत	अग्	डŉबोने	 पर	जो	
रचना	तैयार	होती	है,	उसे	न्वद्	युत	अपरटनी	रट	कहते	हैं।

1.		 नप�िे	पCĈ	Ƥ1	पर	दी	गई	कृनत	में	
न्वद्	युत	अपरटनी	रट	में	िंबे	समय	
तक	 नबजिी	 प््वानहत	 करने	 पर	
कLन-से	बदिा्व	नदखाई	देंगे?

 2.  कया	 पानी	 न्वद्	युत	 का	 सुचािक	
होगा?

1.	परखननियों	के	न्वद्	युत	अग्ों	के	पास	गैस	के	बुिबुिे	नदखाई	नदए?	
Ɵ.	यह	गैस	पानी	से	भारी	है	या	हिका?
3.	 दोनों	परखननियों	के	न्वियन	में	बने	बुिबुिों	का	आयतन	समान	है	या	नभन्न?

िरििनियाँ

बीकर

- Ƙ बैटरी

संकेतसरि
www.chemicalǓormǢla.org	

करें और दचेिें

िोWा सोनचएइसचे सदैव धयाि में रखिए
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	 �पर	दी	गई	कृनत	में	यह	�यान	आता	है	नक	[ण	अग्	पर	बनने	्वािे	बुिबुिों	का	आयतन	रन	अग्	पर	तैयार	होने	
्वािी	गैस	की	तुिना	में	दोहरा	है।	्वै�ाननकों	ने	ये	नदखाया	है	इससे	यह	सपष्ट	होता	है	नक	पानी	का	न्वद्	युत	अपरटन	होकर	
उस	के	रटक	तत््व	मुक्त	हो	जाते	हैं।	संबंनरत	न्वद्	युत	अग्	अनभनरियाएँ	नन¤नानुसार	है।																														

	 	 [ण	अग्	अनभनरिया		Ɵ	Ƶ2Ƽ	+	Ɵe
-																		ƵƟ	(g)	+	ƟƼƵ

-		(aǞ)	
	 	 रन	अग्		अनभनरिया						ƟƵ2Ƽ																									ƼƟ	(g)	+	4Ƶ	(aǞ)		+	4e

-

1.	दोनों	परखननियों	के	न्वियन	की	निटमस	कागज	से	परीक्षा	/	जाँच	करें।	कया	नदखाई	देगा?
Ɵ.	न्वद्	युत	अपरटनी	पदार्थ	के	रूप	में	तनु	Ƶ2ǀƼ4	और	तनु	ƻaƼƵ	का	उपयाेग	कर	उपयु्थक्त	कृनत	निर	से	करें।

न्वद्	युत	अपरटनी	पदारĞ	के	न्वद्	युत	अपरटन	के	न्वन्वर	उपयोग	कLन-से	हैं?	

1. समूह में ि िुWिचे वािा  शबद िहचािकर कारण 
निखिए।

 अ.	 	क्ोराइड,	नायट्ेट,	हायड्ाइड,	अमोननयम।
	 आ.	हाइड्ोजन	क्ोराइड,	सोनडयम	हाइड्Iकसाइड,	

कĴसलशयम	�कसाइड,	अमोननया।
	 इ.	 एसेनटक	 अ¤ि,	 काबĝननक	 अ¤ि,	

हाइड्ोक्ोररक	अ¤ि,	नाइनट्क	अ¤ि
	 ई.	 अमोननयम	 क्ोराइड,	 सोनडयम	 क्ोराइड,	

पोटैनशयम	नाइट्ेट,	सोनडयम	सलिेट
	 उ.	 सोनडयम	नाइट्ेट,	सोनडयम	काबĝनेट,	सोनडयम	

सलिेट,	सोनडयम	क्ोराइड
	 �.	 कĴसलशयम	�कसाइड,	मैÝेनशयम	�कसाइड,	

नजंक	�कसाइड,	सोनडयम	�कसाइड
	 ए.	 केिासीय	 नीिा	 रोरा,	 केिासीय	 नमक,	

केिासीय	 िेरस	 सलिेट,	 केिासीय	 सोनडयम	
काबĝनेट

	 �.	 सोनडयम	क्ोराइड,	 पोटैनशयम	 हाइड्Iकसाइड,	
एसेनटक	अ¤ि,	सोनडयम	एनसटेट

2.				िीचचे दी ि
 प्तयचेक कņनत करिचे िर कLि-सचे बदिाव 
नदिा
 देंिचे यह नििकर उिका कारण सिष् 
कीनिए।

 अ.	नीिे	रोरे	के	ƢƝ	 नमिी	 न्वियन	में	ƢƝ	 नमिी	
पानी	नमिाया।

	 आ.	सोनडयम	 हाइड्Iकसाइड	 के	 1Ɲ	 न्वियन	 में	
िेनIल¡रेिीन	सूचक	की	दो	बूँदें	नमिाई।

	 इ.		 1Ɲml	तनु	नाइनट्क	अ¤ि	में	ताँबे	के	बुरादे	के	

Ɵ/3	कण/टŉकWे	नमिाकर	नहिाया।
	 ई.		 Ɵ	नमिी	तन	ुƵưƹ	में	निटमस	कागज	का	टŉकWा	

डािा।	 बाद	 में	 उसमें	 Ɵ	 नमिी	 सांद्र	ƻaƼƵ	
नमिाकर	नहिाया।

	 उ.		 तनु	Ƶưƹ	में	मैनÝनशयम	�कसाइड	नमिाया,	
और	 तनु	 ƻaƼƵ	 में	 मैनÝनशयम	�कसाइड	
नमिाया।

	 �.		 तन	ुƵưƹ	में	नजकं	�कसाइड	नमिाया	और	उसी	
प्कार	तन	ुƻaƼƵ	में	नजकं	�कसाइड	नमिाया।

	 ए.		 चूना	पतरर	पर	तनु	Ƶưƹ	डािा।
	 �.		 परखनिी	में	नीिे	रोरे	के	टŉकWे	गरम	नकए	और	

"ंडे	होने	पर	उन	में	पानी	नमिाया।
	 �.	 न्वद्	युत	 अपरटनी	 रट	 में	 तनु	 Ƶ2ǀƼ4	 िेकर	

उसमें	से	न्वद्	युत	प््वाह	प््वानहत	होने	नदया।
3.  नदए िए �क्साइडों का तीि समूहों में वि»करण 

करें तिा उिके िाम निखिए।
 ưaƼ,	 ƺgƼ,	 ưƼ2,	 ǀƼ3,	 ƻa2Ƽ,	 ǇnƼ,	

Ʈl2Ƽ3,	Ƴe2Ƽ3

4.    इिचेक्टōIि संēिण की आकņनत बिाकर सिष् 
कीनिए ।

	 अ.		सोनडयम	्व	क्ोरीन	से	सोनडयम	क्ोराइड	की	
नननम्थनत

	 आ.	मैनÝनशयम	्व	क्ोरीन	से	मैनÝनशयम	क्ोराइड	
की	नननम्थनत

सवाधयाय

िोनिए 
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5.    िीचचे नदए िए यLनिक के िािी में �ुििचे िर उिका 
नवचरण कĴसचे होता है, यह रासायनिक समीकरण की 
सहायता सचे दशा्णएँ तिा नवचरण का अिुिात कम 
होिा या अनिक निखिए।

	 हाइड्ोक्ोररक	अ¤ि,	सोनडयम	क्ोराइड,	पोटैनशयम	
हाइड्Iकसाइड,	 अमोननया,	 एसेनटक	 अ¤ि,	
मैनÝनशयम	क्ोराइड,	कIपर	सलिेट	(नीिा	रोरा)

6.	 निमिनिखित नवियिों की सांÏता ग्ामƜिीटर और 
मोिƜनिटर इि इकाइयों में «यÚ कीनिए।

		 अ.	 1ƝƝ	नमिी	न्विायक	में		Ƥ.3	ग्ाम	Ƶưl	
		 आ.	ƢƝ	नमिी	न्विायक	में		Ɵ	ग्ाम	ƻaƼƵ
		 	इ.	 1ƝƝ	नमिी	न्विायक	में		3	ग्ाम	ưƵ3ưƼƼƵ
		 	ई.	 ƟƝƝ	नमिी	न्विायक	में		4.9	ग्ाम	Ƶ2ǀƼ4

7.  विा्ण के िािी का िमूिा प्ाप्त करें। उसमें वैखशवक 
सूचक की कŁ� बूँदें नमिाएँ। उसका pƵ �ात 
करें। विा्ण के िािी का सवēि बताएँ तिा उसका 
िीवसृखष् िर क्या असर हो सकता है, बताएँ।

ƥ.  निमिनिखित प्शिों के उततर निखिए ः
	 अ.	 क्षारकता	 गुणरम्थ	 के	 आरार	 पर	 अ¤िों	 का	

्वग»करण	करें।	एक	उदाहरण	निखें।
	 आ.		उदासीनीकरण	 कया	 है?	 दैननक	 जी्वन	 से	

उदासीनीकरण	के	दो	उदाहरण	निखें।
	 इ.	 न्वियन	का	pƵ	�ात	करने	के	निए	कLन-सी	

प÷नतयों	का	उपयोग	नकया	जाता	है,	निखें।
	 ई.	 पानी	का	न्वद्	युत	अपरटन	कया	है,	इसे	न्वद्	युत	

अग्	अनभनरिया	निखकर	सपष्ट	कीनजए।
Ʀ.  कारण निखिए ।
	 अ.		हाइड्ोननयम	आयन	सदै्व	Ƶ3Ƽ

+	स्वरूप	में	होते	
हैं।	

	 ई.	 ताँबा	या	पीति	के	बरतन	में	�ा�	रखने	से	्वह	
कसैिी	हो	जाती	है।

1Ɲ. निमिनिखित कņनत के निए रासायनिक समीकरण 
निखिए।

 अ.	 Ƶưl	 के	 न्वियन	 में	 ƻaƼƵ	 का	 न्वियन	
नमिाया।

	 आ.	तनु	Ƶ2ǀƼ4	में	जसते	का	बुरादा	नमिाया।
	 इ.	 कĴसलशयम	 �कसाइड	 में	 तनु	 नाइनट्क	 अ¤ि	

नमिाया।
	 ई.	 ƸƼƵ	के	न्वियन	में	से	काब्थन	डाइ�कसाइड	

गैस	�ोWी।
	 उ.	 खाने	के	सोडे	पर	तनु	Ƶưl	डािा।
11. अंतर सिष् कीनिए।	
	 	अ.	अ¤ि	और	क्षारक
						 आ.	केटायन	और	एनायन
								इ.				[ण	अग्	और	रन	अग्
12.  िीचचे नदए िए िदािĞ के ििीय नवियि का 

वि»करण pƵ के अिुसार 7, 7 सचे अनिक और 7 
सचे कम, इि समूहों में करें।

		 नमक,	 सोनडयम	 एनसटेट,	 हाइड्ोजन	 क्ोराइड,	
काब्थन	 डाइ�कसाइड,	 पोटैनशयम	 Òोमाइड,	
कĴसलशयम	 हाइड्Iकसाइड,	 अमोननयम	 क्ोराइड,	
नसरका	 (न्वनीगर),	सोनडयम	काबĝनेट,	अमोननया,	
सलिर	डाइ�कसाइड

उिक्रम ः

   न्वद्	युत	 न्विेपन	 (Ʋlectroplating)	 का	
उपयोग	 दैननक	 जी्वन	 में	 नकया	 जाता	 है।	 इस	
न्वषय	में	अनरक	जानकारी	प्ाÿ	कीनजए।

²²²


